
 

Rövid történeti áttekintés Végvár község múltjáról és jelenéről, 

részletesebben kitérve a református templom és iskola történetére 

 

 

 

 

A temesi Bánság délkeleti részén, Temesvártól 38 km-re található településünk, amelynek 

neve Végvár. Végvár császári rendelet által telepített falu, az 1780-as években német 

telepeseket telepítettek erre a helyre. A német telepesek sokat szenvedtek a szomszéd 

faluban, Sipeten élő románok háborgásai által, ezért hamar elköltöztek. 

 

A magyar kincstár úgy döntött, hogy vitézebb népet telepít erre a helyre, ezért 1794-ben 150 

magyar református családot telepítettek ide. 

A településsel egyidőben megalakul a Református Egyház Boros István lelkész vezetésével. 

 

1858 júl. 12-én Zolnay Dániel lelkipásztor irányításával megkezdődött az első Templom 

építése. 

1860 szept. 16-án a csillag is felkerült a toronyra. 

Nagy volt a végváriak öröme, de 3 év múlva, azt kellett tapasztalniuk, hogy fáradságos 

munkájuk és összekuporgatott pénzük kárba vész, mert a Templom repedezni kezdett, s 

1869-ben biztonsági okokból le is bontották. 

Zolnay Dániel nyugdíjba vonulása után Zöld Mihály lesz a lelkész, aki mindent elkövet, 

hogy új Templomot építsenek. 

 

1887 jún. 28-án elkezdik a második Templom építését, melynek toronygombját 1888 jún. 17-

én ünnepélyes keretek között húzzák fel. 

Az építő vállalkozók kiknek munkáját a ma is álló Templom dicséri T. Veres Károly és 

Borbély János nagyszalontai mesterek. 

A szószéket 1889-ben készítették. 

A díszmeszeltetést 1903-ban Ungor János és neje Pintér Rozália végezteti el. 

Az orgonát B. Kovács József és neje Bencze Erzsébet építtette Wegenstein C. Lipót 

temesvári orgonaépítő mesterrel. 

 

- a templomnak ún. sétálós tornya van 

-3 harangja 

-3 bejárata 

- sajátos csillagos mennyezete 

- 2009-es évben kívül-belül teljesen megújult a Templom, a felszentelési ünnepély 2009 nov. 

29-én volt. 

 

 

 



 

Az egyházzal egyidőben megalakul a felekezeti oktatás. 

 

Az első tanító Szedery János volt. Az oktatás egy tanteremben folyt egy tanító vezetése alatt. 

 

1910-ben hozzáláttak egy új, a kor követelményeinek megfelelő 5 tantermes, modern, 

irodával és igazgatói lakással ellátott iskola felépítéséhez, amely 70.000 koronába került és a 

helybéli építész Lehőcz József építette.  

Az iskolaavatási ünnepély 1911 nov.11-én volt megtartva. 

 

Ifj. Zöld Mihály lelkipásztor - esperes ideje alatt épült fel ez a felekezeti iskola. 

1948-ban államosították az egyházi iskolát, s ezzel megszűnt a református felekezeti oktatás 

Végváron 

 

Ma már véglegesen az állam fennhatósága alá tartozik. Román és magyar tagozat működik itt 

kb. 200 gyerekkel, 14 tanár és 6 tanító irányításával. A tanítók irányítása alatt működik 2 

tánccsoport a Csűrdöngölő és a Szederinda. Méltón településünk büszkesége. 

Most volt 100 éves az iskola, amelynek emlékére a Református Egyház egy emlékoszlopot 

emeltetett. 

 

Községünkben több Civil Egyesület és 2 Néptánccsoport is működik. 

Pezsgő kulturális élet zajlik községünkben. 

 

 


